

Spitalul Municipal din Oradea se schimbă la față

Corp nou și dotări de milioane de euro

Investițiile la Spitalul Clinic Municipal „Dr. Gavril Curteanu” Oradea nu vor bate pasul pe loc. Pe lângă cele 2 milioane de euro care se vor investi în 2018, unitatea mai are în proiect construirea unui nou corp de clădire cu specialități pediatrică, un proiect de aproape 3 milioane de euro care prevede dotarea cu aparatură, achiziționarea unui Computer Tomograf și construcția unui nou complex dotat cu cantină și săli de studiu.

Întreaga rețea sanitară din Oradea va fi modificată până în 2020. Investițiile mari de la Județean vor fi dublate de cele de la Municipal unde se va ridica un nou corp de clădire în care vor fi mutate secțiile din spital care au legătură cu pediatria, urmând ca în spațiile rămase să fie relocalate o parte dintre secțiile care se găseseră acum dispartate prin oraș. Noul corp de clădire va costa 10-12 milioane de euro, bani din bugetul Primăriei Municipiului Oradea și venituri proprii.

Până în 2020 Spitalul va derula și un alt proiect prin care 5 departamente vor fi dotate cu echipamente de ultimă generație. Vorbim despre centrul/laboratorul de imagistică în care se va monta un RMN și trei ecografe, Secția ATI care va fi dotată cu un aparat



Municipalul are în plan proiecte de aproape 20 de milioane de euro

C-arm, 5 monitoare de înaltă performanță și 5 aparate de ventilație mecanică de înaltă performanță, Secția Radiologie, care va primi un aparat digital de radiografie-scopie, Laboratorul, care va avea puncte de lucru în fiecare secție, aici urmând a se monta un sistem de transport vacuum pentru probe de laborator și medicamente și despre Blocul operator al Secției Chirurgie Adult și Secției Chirurgie Endoscopică Laparoscopică. Se mai are în vedere dotarea cu un sistem de telemedicină - componente hardware și software, a compartimentului IT, cu terminale în Camerele de Gardă și cu sis-

tem de videoconferință pentru sălile de curs ale Spitalului. Acest sistem va fi interconectat cu Spitalul Békés în toate punctele lui de lucru; Gyula, Szeghalom și Békéscsaba. Cu o valoare de aproape 3 milioane de euro, proiectul prevede și schimburi de practică pentru 30 de doctori din cadrul personalului medical al Spitalului în vederea transferului de know how cu Spitalul Central Județean Békés. Mai mult, peste 4-5 luni la Municipal va funcționa un nou Computer Tomograf în valoare de 1,2 milioane de lei, bani asigurați de Primăria Municipiului Oradea (un milion) și fonduri proprii (200.000 de lei). „Se mai are în vedere o construcție nouă des-

tinată blocului alimentar cu o sală de mese cu 300 de locuri și funcțiuni de activitate didactică a medicilor integrați clinic, cu studenții de la Facultatea de Medicină și Farmacie Oradea, cu o sală de amfiteatru, prevăzută cu 175 de locuri, vestiare și două încăperi pentru secretariat, funcțiunea activității administrative a Spitalului, precum și locuințe de serviciu/protocol. Acest proiect a fost avizat de membrii Consiliului de Administrație pe 25 ianuarie urmând a se demara un Studiu de fezabilitate. Valoarea estimată este de aproximativ 3 milioane de euro”, a spus Maria Silaghi, managerul Spitalului Municipal.

■ Vasilică ICHIM

Laborator robotizat pentru analize la Spitalul Județean

Unic în România

Spitalul Județean continuă panta ascendentă a investițiilor de anvergură. Măine vor fi depuse două proiecte transfrontaliere pentru finanțarea unei linii automatizate pentru un laborator de analize medicale și pentru reabilitarea și dotarea Secției de ginecologie.

După modernizarea Secției de Urologie, Spitalul Județean va depune două noi proiecte de anvergură cu o valoare totală de 6 milioane de euro. Primul va face ca Oradea să dețină în premieră națională un laborator robotizat pentru analize medicale.

Asta presupune, pe lângă o linie automatizată pentru analize medicale, un sistem de transport a probelor între secții și laborator (probele urmând să ajungă în câteva secunde) și implementarea unei soluții de informare a populației privind analizele medicale pe

care oamenii le pot face. Printre beneficii se vor număra scăderea semnificativă a timpului necesar analizelor (cu incidență mare pentru cazurile de urgențe, 31% din analize se fac la Unitatea de Primire a Urgențelor), degrevarea resursei umane de activități recurente, scăderea semnificativă a riscurilor generate de erori umane (contaminarea sau încurcarea probelor), creșterea capacității laboratorului – poate deveni o soluție eficientă pentru toate spitalele publice din Oradea, scăderea costurilor operaționale și îmbunătățirea sănătății populației printr-o mai bună informare în ceea ce privește prevenția și identificarea timpurie a bolilor. Laboratorul va fi unic în sistemul de sănătate din România iar eficiența (cost/analiză) și eficacitatea sistemului ar deschide calea centralizării serviciilor publice de analize medicale. „Eu am văzut sistem de acest tip în Olanda, unde, la un ast-

fel de centru robotizat, își fac analize toate persoanele din nordul țării. În mod cert, acest sistem va face diferența dintre noi și celelalte spitale din jur, deja Spitalul CFR și Spitalul Militar au anunțat că vor să colaboreze cu noi pe acest palier. Costul analizelor medicale va scădea cu 25-30% pentru orădeni, prin folosirea acestui sistem”, a spus managerul Spitalului Județean, dr. Gheorghe Carp, într-o conferință de presă organizată luni, 29 ianuarie, la Primăria Oradea.

Finanțarea se va face printr-un program de cooperare transfrontalieră România-Ungaria. Spitalul Județean este inițiatorul proiectului care se va derula alături de Spitalul Gróf Tisza István din Berettyóújfalu și Municipiul Hajdúböszörmény.

Din valoarea totală a proiectului, de 3 milioane de euro, 2 milioane vor reveni Spitalului Județean din Oradea, 700.000 celui din Be-



Laboratorul robotizat va costa în jur de 3 milioane de euro

rettyóújfalu și 300.000 Municipiului Hajdúböszörmény. Co-finanțarea asigurată de Județean este de 2% (40.000 de euro). În cel de-al doilea proiect, Spitalul Județean este partener alături de Institutul de Boli Cardiovasculare Timișoara și Universitatea din Debrecen.

Prin intermediul acestuia, unitatea medicală va primi 1,2 milioane de euro, bani cu care își va reabilita și dota Secția de ginecologie (bloc operator, ATI și secția cu paturi). Județeanul va asigura și aici o co-finanțare de 2% (24.000 de euro).

■ Vasilică ICHIM

Liturgie la Biserica Sf. Maria În memoria etnicilor germani deportați

Duminică, 4 februarie, de la ora 11.30, la Biserica Sf. Maria (Capucinilor), situată pe str. Gen. Moșoiu nr. 21, se va celebra Sfânta Liturgie de către Episcopul romano-catolic Böcskei Laszlo în amintirea celor 73 de ani de la deportarea sașilor și șvabilor din România în fosta Uniune Sovietică.

În urmă cu 73 de ani, bărbații de până la 45 de ani și femeile, între 18 și 30 de ani, apti de muncă, au fost luați de la casele lor și transportați în condiții inumane în Munții Ural sau pe Don, la granița Europei cu Asia. Nu puțini au fost aceia care și-au pierdut viața acolo din cauza condițiilor grele și vitrege în care munceau. După cinci ani de muncă pentru reconstrucția Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice, în 1949, o mică parte dintre cei deportați s-au reîntors acasă.

Din statistici reiese că au fost deportați peste 75.000 de etnici germani, din care 10.000 nu s-au mai întors de acolo, murind pe meleagurile Rusiei.

Pentru supraviețuitori, anii petrecuți în lagăr au rămas mai negri decât cărbunele scos din mine.

În cadrul slujbei de duminică, 4 februarie, vor fi comemorați atât deportații decedați, cât și membrii Forumului Democrat German trecuți la cele veșnice.

■ L.I.

Se modifică rețeaua școlară „Transilvania” și „Brâncuși” vor fuziona

Consiliul Local al Municipiului Oradea a aprobat ieri noua rețea școlară valabilă pentru anul 2018-2019. Cea mai importantă noutate este fuziunea Colegiilor Tehnice „Transilvania” și „Brâncuși”.

Noua unitate școlară se va numi Colegiul Tehnic „Constantin Brâncuși” și va funcționa în locația Colegiului Tehnic Transilvania.

„Aveam 500 de elevi la Transilvania și 600 la Brâncuși. Spațiile erau prea mari și folosite ineficient. Vom face o singură unitate școlară cu 1.100 de elevi. Profilele „Alimentație publică” și „Turism” vor fi transferate la Colegiul Economic „Partenie Cosma”. Avem deja avizul Inspectoratului Școlar Județean Bihor”, a spus viceprimarul Florin Birta, ieri, într-o conferință de presă.

În următorul an, în locația Colegiului Tehnic „Constantin Brâncuși” va fi mutată o parte a Liceului de Arte, unde se vor face renovări.

■ Vasilică ICHIM

Piața Cetate va fi modernizată

Prin intermediul unui proiect Ro-Hu, Piața Cetate va fi modernizată în următorii doi ani.

„Hala de lactate va fi demolată la fel ca o parte din clădirea unde a fost ADP. Se va construi și o parcare pentru cei care vor veni la cumpărături” a spus, într-o conferință de presă, viceprimarul Florin Birta.

Primăria va contribui cu 4,7 milioane de euro din bugetul propriu, 2,5 milioane urmând a fi fonduri nerambursabile.

■ V.I.